

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Юматова Константина Владимировича

«Русскоязычная периодическая печать Советского Союза 1987-1991 гг. как источник по истории армяно-азербайджанского конфликта», представленной к защите на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.5. – Историография, источниковедение, методы исторического исследования (исторические науки)

Автореферат диссертации даёт основание для вывода о том, что представленная к защите на соискание ученой степени доктора исторических наук диссертация К.В. Юматова вносит вклад в решение важной научной проблемы, которая не становилась ещё никогда предметом самостоятельного комплексного изучения. Диссертация посвящена актуальной на сегодняшний день теме – исследованию русскоязычной периодической печати Советского Союза 1987-1991 гг., как источника по истории армяно-азербайджанского конфликта. Для российской исторической науки изучение этой проблемы особенно важно и актуально из-за большой степени вовлеченности Российской Федерации в международные отношения в регионе конфликта. Объективное, на основе широкой документальной базы, изучение генезиса и эволюции информационных аспектов данного конкретного этнополитического конфликта будет способствовать обеспечению высокого качества и эффективности информационной политики Российской Федерации на постсоветском пространстве в целом.

Текст автореферата даёт представление о структуре и содержании диссертации. Структура диссертации убедительна и вполне обоснована, логична и последовательна, в каждой главе решаются конкретные задачи, сформулированные

во введении. В автореферате показаны актуальность и степень изученности проблемы, четко определены объект, предмет, цель, задачи, хронологические и территориальные рамки, грамотно раскрыта методологическая основа исследования.

Источниковой базой исследования являются материалы периодической печати советского периода: республиканские издания – пресса Армянской ССР (6 газет), Азербайджанской ССР (15 газет) и центральные периодические издания союзного значения (13 газет). Автор прекрасно владеет навыками выявления и анализа источников по теме, приводит авторскую группировку источников. Привлечение материалов наиболее значимых с точки зрения тиража и влияния русскоязычных газет, детальный анализ их публикаций по теме, а также широчайшего круга иных источников, позволило автору достичь поставленной цели и решить грамотно сформулированные задачи.

Научная новизна и практическая значимость исследования сомнений не вызывают. Теоретическая значимость исследования связана с формированием автором модели источниковедческого анализа периодической печати в условиях формирования этнополитического и территориального конфликта на примере армяно-азербайджанского противостояния периода перестройки. Теоретические положения этой модели могут быть использованы для изучения прессы и электронных СМИ как исторических источников на более поздней, международной стадии изучаемого конфликта, а также для источниковедческого анализа периодической печати других этнических, территориальных и политических конфликтов в СССР и на постсоветском пространстве.

Диссертация построена по проблемно-хронологическому принципу. В первой главе рассматриваются теоретические и практические аспекты источниковедческого и историографического изучения советской прессы в виде центральных газет и республиканских газет СССР. В частности, уделено место проблемам и методам источниковедческого анализа периодической печати как исторического источника в целом и специфике научного изучения

прессы в условиях реализации советской политики гласности и развития этнополитического территориального конфликта в Нагорном Карабахе. Автором даны классификация и анализ основных групп источников по теме, показана взаимосвязь и необходимость источниковедческого анализа периодической печати с другими видами исторических источников. Авторский анализ историографии изучения роли периодической печати как участника конфликта и исторического источника по его изучению включает в себя несколько групп публикаций региональных, российских и зарубежных исследователей, выявление ключевых проблем их тематики, анализ используемых авторами методологических конструкций.

Во второй главе автор приводит эвристическую и семантико-текстологическую экспертизу русскоязычной периодической печати Азербайджана и Армении и центральной печати СССР, на основании которой выделяются основные этапы эволюции и трансформации отражения армяно-азербайджанского противостояния в указанной прессе. Параграфы второй главы в хронологическом порядке описывают отражение армяно-азербайджанского конфликта в русскоязычной периодической печати в 1987-1988 гг. и в 1989-1991 гг., приводится авторская хронология и обоснование выделения этапов развития ситуации в регионе в публикациях в прессе по изучаемой проблеме, аргументация специфики каждого этапа.

Третья глава посвящена исследованию информационных возможностей периодической печати Армянской ССР, Азербайджанской ССР и прессы СССР для изучения истории армяно-азербайджанского конфликта. В частности, первый параграф посвящен истолкованию, интерпретации и оценке информации источников, источниково-информативный (эвристический) и содержательно-семантический (текстологический) анализ которых был проведен в предыдущей главе исследования. Во втором параграфе автор исследует реминисценции сюжетов и мотивов перестроечной прессы в русскоязычном информационном пространстве армяно-азербайджанского международного конфликта (по материалам

русскоязычных СМИ и интернет-ресурсов Южного Кавказа и Российской Федерации), выявляя направления переформатирования русскоязычных информационных каналов после распада Советского Союза и русскоязычного информационного пространства.

В заключении подведены итоги и сделаны выводы исследования. Положения, вынесенные на защиту представляются взвешенными, хорошо аргументированными, соответствующими приведённым в автореферате цели, задачам и логично вытекающими из текста диссертации, что и подчеркивается выводами исследования.

Основные положения и результаты исследования были представлены в 46 научных публикациях, в том числе в 18-ти публикациях в журналах, входящих в перечень ВАК, 2 коллективных монографиях.

В качестве замечаний можно отметить: стилистические погрешности, в частности, эмоционально-окрашенные обороты («к сожалению» и т.п.); представляется необоснованным и отсутствие в историографическом анализе указания авторов наиболее важных для исследования трудов. В целом же эти замечания не влияют на общую положительную оценку работы.

Таким образом, знакомство с содержанием автореферата позволяет сделать вывод, что диссертация Юматова Константина Владимировича «Русскоязычная периодическая печать Советского Союза 1987-1991 гг. как источник по истории армяно-азербайджанского конфликта», представленная к защите на соискание ученой степени доктора исторических наук, является глубоким самостоятельным, оригинальным исследованием с высоким уровнем обобщения и соответствует требованиям, определённым для диссертаций на соискание ученой степени доктора наук в «Положении о присуждении ученых степеней», утвержденном Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в актуальной редакции) и заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.5. –

Историография, источниковедение, методы исторического исследования
(исторические науки).

Профессор кафедры
Российской и всеобщей истории
ФГБОУ ВО «Сахалинский
государственный университет»,
д.и.н., доцент

Потапова Наталья Владимировна

01.12.2023 г.

693000, г. Южно-Сахалинск,
ул. Ленина, 290, каб.29
тел. 8962
e-mail: potapova@ssu.sakhalin.ru

Подпись Потапова
Татьяна Владимировна
заведующей
Д.И.И.И.И.И.

